

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  
Α13

Κανονισμός Δεοντολογίας της Έρευνας

ΠΜΣ Ψηφιακά Μέσα Επικοινωνίας και  
Περιβάλλοντα Αλληλεπίδρασης  
Τμήματος Επικοινωνίας και ΜΜΕ ΕΚΠΑ

<https://masters.ntlab.gr>



## ΠΜΣ «ΨΗΦΙΑΚΑ ΜΕΣΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΑ ΑΛΛΗΛΕΠΙΔΡΑΣΗΣ»

### A13. Κανονισμός Δεοντολογίας της Έρευνας

Ο Κανονισμός Δεοντολογίας της Έρευνας τον οποίο υιοθετεί και εφαρμόζει το ΠΜΣ Ψηφιακά Μέσα Επικοινωνίας και Περιβάλλοντα Αλληλεπίδρασης για τις διαδικασίες επιστημονικής έρευνας που διεξάγονται στο πλαίσιο του Προγράμματος ενσωματώνει τον αντίστοιχο κανονισμό ο οποίος εγκρίθηκε στην 4η Γενική Συνέλευση Ειδικής Σύστασης του Τμήματος Επικοινωνίας και ΜΜΕ ΕΚΠΑ (20/12/2022) και απαρτίζεται από 2 μέρη, τα οποία και παρουσιάζονται στη συνέχεια :

1. ένα σύνολο Κανόνων Δεοντολογίας για την αποφυγή της λογοκλοπής στην επιστημονική γραφή και πράξη, και
2. το σύνολο των Πολιτικών Δεοντολογίας τις οποίες το Πρόγραμμα υιοθετεί και εφαρμόζει για τη συνολική λειτουργία του.

#### 1. Κανόνες Δεοντολογίας για την αποφυγή της λογοκλοπής στην επιστημονική γραφή και πράξη

1<sup>ο</sup>) Κάθε επιστημονική εργασία που εκπονείται από μεταπτυχιακούς φοιτητές/μεταπτυχιακές φοιτήτριες του ΠΜΣ Ψηφιακά Μέσα Επικοινωνίας και Περιβάλλοντα Αλληλεπίδρασης στο πλαίσιο των σπουδών τους στο Πρόγραμμα, κατ'εξοχήν συμπεριλαμβανομένης της διπλωματικής εργασίας, οφείλει να είναι προϊόν προσωπικής έρευνας και μόχθου των συγγραφέων της και μόνο.

2<sup>ο</sup>) Ταυτόχρονα, κάθε επιστημονική εργασία που εκπονείται από μεταπτυχιακούς φοιτητές/μεταπτυχιακές φοιτήτριες του ΠΜΣ Ψηφιακά Μέσα Επικοινωνίας και Περιβάλλοντα Αλληλεπίδρασης στο πλαίσιο των σπουδών τους στο Πρόγραμμα, κατ'εξοχήν συμπεριλαμβανομένης της διπλωματικής εργασίας, οφείλει να περιλαμβάνει πλήρεις και ορθές βιβλιογραφικές αναφορές, τεκμηριωμένες τόσο με εντός κειμένου παραπομπές όσο και με καταχωρήσεις στον σχετικό κατάλογο πηγών, προς όλες ανεξαιρέτως τις πηγές της.

3<sup>ο</sup>) Κάθε περίπτωση παραβίασης των παραπάνω γενικών αρχών, ανεξάρτητα από το εάν γίνεται με ή χωρίς επίγνωση ή/και πρόθεση, εγείρει ζήτημα λογοκλοπής.

4<sup>ο</sup>) Η λογοκλοπή δεν είναι αποδεκτή στο ακαδημαϊκό γίνεσθαι και συνιστά σοβαρό πειθαρχικό παραίτημα για τα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας. Συγκεκριμένα, το άρθρο 23 του Γενικού Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας των Α.Ε.Ι. (ΦΕΚ 220/Α/3.11.2008), αναφέρει ότι «πειθαρχικά παραπτώματα για τα μέλη Δ.Ε.Π. ή Ε.Π.,

*Ε.Ε.ΔΙ.Π. ή Ε.ΔΙ.Π., Ε.Τ.Ε.Π. και το λοιπό βοηθητικό και έκτακτο διδακτικό-εκπαιδευτικό προσωπικό των Α.Ε.Ι., καθώς και για τους προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς φοιτητές ή σπουδαστές και υποψηφίους διδάκτορες συνιστούν η παραβίαση των κείμενων διατάξεων της νομοθεσίας για τα Α.Ε.Ι., η παραβίαση των αποφάσεων των οργάνων του ιδρύματος και η παραβίαση των κανόνων συμπεριφοράς που πρέπει να επιδεικνύουν τα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας, ώστε να μην διαταράσσεται η δημοκρατική λειτουργία και να μην θίγεται το κύρος του Α.Ε.Ι. και των λειτουργιών του. Ειδικότερα, πειθαρχικά παραπτώματα συνιστούν ιδίως: α) Η συνειδητή αποσιώπηση της άμεσης ή έμμεσης συνεισφοράς άλλων προσώπων στο αντικείμενο της επιστημονικής τους έρευνας και διδασκαλίας». Επίσης, το εδάφιο (β), της παρ. 2, του άρθρου 23 του ν. 4777/17.2.2021 (Α' 25) αναφέρει «ως πειθαρχικό παράπτωμα για τους φοιτητές τη λογοκλοπή ή την αποσιώπηση της άμεσης ή έμμεσης συνεισφοράς άλλων προσώπων στο εκάστοτε αντικείμενο επιστημονικής ενασχόλησης ή έρευνας».*

5<sup>ο</sup>) Η λογοκλοπή μπορεί να είναι μερική (αντιγραφή μέρους κειμένου, δεδομένων, εικόνων, κ.ο.κ. χωρίς να υπάρχει σαφής αναφορά της προελευσής τους) ή ολική (αντιγραφή ολόκληρων των περιεχομένων μιας πηγής).

6<sup>ο</sup>) Οι διαφορετικές μορφές λογοκλοπής περιλαμβάνουν ενδεικτικά:

- Την κατά λέξη αντιγραφή τμήματος ή ακόμη και ολόκληρου του πνευματικού έργου και η παρουσίασή του ως πόνημα του/της συγγραφέα.
- Την αντιγραφή αυτούσιου κειμένου ή μέρους αυτού χωρίς τη χρήση εισαγωγικών ή χωρίς την καταλληλή αναφορά βιβλιογραφικής παραπομπής.
- Την μετάφραση και οικειοποίηση ξενόγλωσσων κειμένων/ παραγράφων/φράσεων στην ελληνική γλώσσα.
- Την αντιγραφή εικονογράφησης, σχεδίων, εικόνων, φωτογραφιών, μουσικής ή άλλου οπτικοακουστικού υλικού χωρίς την καταλληλή αναφορά βιβλιογραφικής παραπομπής.
- Την αυτολογοκλοπή, δηλαδή την ανακύκλωση-ανασύθεση παλαιών έργων του/της συγγραφέα και την παρουσίασή τους ως νέας αυτοτελούς εργασίας.
- Την οικειοποίηση έργου κάποιου τρίτου δημιουργού και την παρουσίασή του ως προσωπικής δημιουργίας.

7<sup>ο</sup>) Επισημαίνεται ότι αποτελεί ατομική ευθύνη κάθε μεταπτυχιακού φοιτητή/μεταπτυχιακής φοιτήτριας του ΠΜΣ Ψηφιακά Μέσα Επικοινωνίας και Περιβάλλοντα Αλληλεπίδρασης να αποφεύγει με τον πλέον συστηματικό και επιμελημένο τρόπο πρακτικές που συνιστούν λογοκλοπή.

## **2. Πολιτικές Δεοντολογίας τις οποίες το Πρόγραμμα υιοθετεί και εφαρμόζει**

Το ΠΜΣ Ψηφιακά Μέσα Επικοινωνίας και Περιβάλλοντα Αλληλεπίδρασης λειτουργεί σύμφωνα με τις ιδρυματικές πολιτικές του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών και του Γραφείου Θεμάτων Φύλου και Ισότητας (ΘΕΦΥΛΙΣ ΕΚΠΑ) και δεν

προχωρά σε οποιοδήποτε είδους πρακτικές διακρίσεων με βάση το φύλο ή άλλους παράγοντες.

Ειδικά το Πρόγραμμα αναγνωρίζει την ανάγκη να αντανακλώνται οι πολιτικές ισοτιμίας των φύλων και προαγωγής της διαπολιτισμικότητας στην κοινότητα μεταπτυχιακών φοιτητών/φοιτητριών, διδασκόντων/διδασκουσών και συνεργατών/συνεργατιδών του.

Σε οποιαδήποτε σημεία του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας και των λοιπών εγγράφων του Προγράμματος χρησιμοποιείται το αρσενικό γραμματικό γένος, νοείται ως αναφερόμενο σε όλα τα φύλα.

Σε οποιαδήποτε σημεία του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας και των λοιπών διατάξεων και εγγράφων του Προγράμματος προβλέπονται διαφοροποιήσεις για ημεδαπούς και αλλοδαπούς υποψήφιους συμμετέχοντες και μεταπτυχιακούς φοιτητές, αυτές αφορούν αποκλειστικά και μόνο τις ανάγκες συνεκτικού γλωσσικού πλαισίου εργασίας του Προγράμματος και σε καμία περίπτωση δεν προκαλούν διακρίσεις.

Πέραν των παραπάνω, το Πρόγραμμα αναγνωρίζει και τηρεί τις επόμενες πολιτικές του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, όπως αυτές αναφέρονται στον ιστοχώρο του ιδρύματος (σελίδα [Αποστολή, Πολιτικές και Δημοσιεύματα](#)):

- [Γλωσσική Πολιτική](#)
- [Πολιτική Ακαδημαϊκής Δεοντολογίας – Βιοηθικής](#)
- [Πολιτική για ΑΜΕΑ](#) και [Πολιτικές της Μονάδας Προσβασιμότητας Φοιτητών με Αναπηρία](#)
- [Πολιτική για το Περιβάλλον](#)
- [Πολιτική Ισότητας](#)
- [Πολιτική Παροχών και Βοήθειας σε Ασθενείς Κοινωνικά Ομάδες Φοιτητών/Φοιτητριών](#)
- [Πολιτική για την Ιδιωτικότητα και την Προστασία των Προσωπικών Δεδομένων](#)

Ειδικά σε ό,τι αφορά την επιστημονική έρευνα στο πλαίσιο εργασιών μαθημάτων και διπλωματικών εργασιών, το Πρόγραμμα τηρεί τις [Βασικές Αρχές Δεοντολογίας και Βιοηθικής](#) του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, όπως αυτές έχουν εγκριθεί από τη Σύγκλητο του Πανεπιστημίου Αθηνών στη συνεδρία της 18<sup>ης</sup> Μαρτίου 2016. [[pdf](#)]

Επιπλέον, το Πρόγραμμα τηρεί τις προβλέψεις του [Κώδικα Δεοντολογίας και Καλής Πρακτικής](#) του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, όπως ο τελευταίος έχει διαμορφωθεί από την Επιτροπή Σύνταξης του Κώδικα Δεοντολογίας και Καλής Πρακτικής σε διαβούλευση με τους Συλλόγους του ΕΚΠΑ. [[pdf](#)]

Επίσης σε ό,τι αφορά το σύνολο των διαδικασιών αξιολόγησης γνώσεων και επιστημονικής παραγωγής (εκπόνηση εργασιών και συμμετοχή σε εξετάσεις στο

πλαίσιο μαθημάτων, εκπόνηση διπλωματικής εργασίας, επιστημονικές δημοσιεύσεις), το Πρόγραμμα απαιτεί από τους συμμετέχοντες την αποχή από κάθε είδος αντιδεοντολογικής συμπεριφοράς, νοουμένης σύμφωνα με τις περιπτώσεις [Αντιδεοντολογικής Συμπεριφοράς των Συμμετεχόντων σε Διαδικασία Αξιολόγησης Γνώσεων](#) (υποκλοπή στις εξετάσεις, αθέμιτη συνεργασία, άγρα παραβατικής αρωγής, παραβατική αρωγή, πλαστοπροσωπία, ψευδής ισχυρισμός με δόλο, χάλκευση στοιχείων, λογοκλοπή) οι οποίες αναγνωρίζονται από το Κέντρο Επιμόρφωσης και Δια Βίου Μάθησης (ΚΕΔΙΒΙΜ) του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. [\[pdf\]](#)

Σε ό,τι αφορά ζητήματα υγείας και ασφάλειας της εργασίας όλων των μελών της κοινότητάς του, το ΠΜΣ Ψηφιακά Μέσα Επικοινωνίας και Περιβάλλοντα Αλληλεπίδρασης αναγνωρίζει την ανάγκη τήρησης των οδηγιών που αναφέρονται στην ενημερωτική έκδοση «Βασική Ενημέρωση Εργαζομένων ΕΚΠΑ στα Θέματα Υγείας και Ασφάλειας της Εργασίας (Υ.Α.Ε.)» (Ιούνιος 2018). [\[pdf\]](#)

Τέλος, το ΠΜΣ Ψηφιακά Μέσα Επικοινωνίας και Περιβάλλοντα Αλληλεπίδρασης αναγνωρίζει την ανάγκη παντελούς αποφυγής της παρενόχλησης, της κακομεταχείρισης και της βίας σε οποιονδήποτε χώρο εργασίας, όπως αυτές αναφέρονται στην [Ευρωπαϊκή Συμφωνία-Πλαίσιο σχετικά με την Παρενόχληση και τη Βία στην Εργασία](#), και προς τούτο επιδιώκει την θέσπιση και τήρηση σχετικών αρχών και κώδικα δεοντολογίας, με πεδίο εφαρμογής στην καθημερινή λειτουργία και συνύπαρξη όλων των μελών της ακαδημαϊκής κοινότητας του Προγράμματος.

Όλες οι παραπάνω πολιτικές οφείλουν να είναι γνωστές σε και να τηρούνται πιστά από το σύνολο των μελών της ακαδημαϊκής κοινότητας του Προγράμματος, η οποία συμπεριλαμβάνει φοιτητές/φοιτήτριες, διδάσκοντες/διδάσκουσες, εργαστηριακούς συνεργάτες/εργαστηριακές συνεργάτιδες και μέλη διοικητικού προσωπικού, καθώς και από τους επιστημονικούς επισκέπτες και προσκεκλημένους εισηγητές του Προγράμματος.